Teljesitményindikator LED-del

Hangerdsit6k kimeneti jelét indikalhatjuk az
1. abra egyszerti aramkorével. A megoldas je-
lentds elénye, hogy kialon tapfesziltséget nem
igényel, s az L fojtétekercsnek kdszonhetden
nem hat vissza az erfsitore.

A két di6dabol és a két elektrolitkondenza-
torbdl all6 fesziltségkétszerez6 egyeniranyito
bemenete a hanger6sité kimenetére csatlako-
zik. A duplazott, a hang Gtemében viltozé
egyenfesziltség a P-R,..LED-Rs alkatele-
mekbdl késziilt indikator-lancszemet taplalja.
E lancszemekbdl inég 6t6t, hatot kapcsolunk
egymas utin (erre utalnak a szaggatott vona-
lak az dbra jobb sz€lén). A jelszintt6l fliggoen
T nyit, s Rz-on at aramot biztosit Z-nek; utoéb-
bi Ry-gyel, Ta-vel és Rs-tel allandéaram-gene-
ratort alkot a LED(ek) szamara.

A LED-ek tehat az erdsité kimendszintje
figgvényében sorban kigyulladnak. Az egyes

lancszemekben ugyanis a P ellendllasértéke

sorban csokkend. Pl. 4 Q-0os hangszoér6-impe-
dancia esetén az elsd P javasolt névértéke 33
kQ, igy a LED kb. 0,4 W kimenételjesitmény-
nél, ill. a felett vilagit. A tovabbi értékek:

22k0-1W 20kQ -3 W
15k -7W 82kQ-15W
6.8k -30 W 3.3k -50 W

A trimmerek bedllitasa (az Aramkor kalibra-
lasa) a bemenetre kapcsolt pl. 50 Hz-es, valtoz-
tathat6 fesziltséggel torténhet: U=+/PR, ahol
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P a LED-ek kigyulladasi hangteljesitmény-ki-
szObértéke, R pedig a hangszo6ré impedanciaja.
PL. 1'W és 4 Q esetén ez a fesziiltség 2 V; ekkor
az elsd LED mar vilagit, s a masodik potencio-
meétert agy allitjuk-be, hogy a masodik LED
éppen kigyulladjon.

A diédak és a tranzisztorok szilicium, kis tel-
jesitményfti, szinte tetszoleges tipusok.

Lagy inditasa fényerdszabalyoz6

A hagyomaényos izzélampak hidegellenalldsa
csupan téredéke annak, mint bekapcsolt, fel-
fatétt allapotban. Igy bekapcsolaskor tetemes
aramlokés jon létre, amely jelentGsen csokken-
ti az izz6szal €lettartamat. A 2. dbra aramkore
a fényer6-szabalyozas lehet6ségén tul, bekap-
csolaskor csak lassan engedi felfutni az ara-
mot. Az izz6 élettartama megnédvekszik, tovab-
béa a szal valamikori kiégésekor. nem marad
aram nélkiil az egész lakas...

Az izz6 drama a halozati fesziiltség egyik fél-
periédusaban a Bi-L-Ti;—-D2-K korben, a ma-
sik félperiédusban pedig a K-Tiz—D,;-L~-Bi kor-
ben folyik. A korok atlagaramait a tirisztorok
be-, ill. kikapcsolt id6tartama hatdrozza meg
(fazishasitasos teljesitményszabalyozas). Ds...
..Ds és Ra...R¢ a tirisztorokat vezérlé impul-
zusgenerator szamara biztositanak 100 Hz-cel
pulzalé tapfesziltséget.

Az impulzusgenerator egy UJT-t helyettesi-
td T,-gyel és To-vel, valamint a kérnyezé pasz-
sziv alkatelemekbél készilt. A jelent6s kapaci-
tasa C4 bekapcesolaskor Dg-on at elvonja Cs-t6l
az Rn—P agon érkezé tdlt6aramot; igy az im-
pulzus csak ,késve” indul. Az izz6 kezdetben
csak igen halvanyan vilagit, majd C, felt6ltd-
désekor a P fényer6-szabalyozé altal megva-
lasztott er6sséggel vilagit (Ds lezar).

Ts és T, szintén egy UJTt helyettesitenek.
A késziilék bekapcsolt allapotaban nem befo-
lyasoljdk annak miikodését. Az a szerepiik,
hogy a késziilék kikapcsolasat kovetden C, vi-
szonylag gyorsan kistljén, tehat azonnali visz-
szakapcsoldskor is ellassa a lagy izzéinditas
kovetelményét. A kis kapacitdsa Cs gyorsan
kisiil Ri7-en at; mivel akkor Ucs kisebb lesz,
‘mint Ucy, ezért T3 €s T4 kinyitnak, s a C4 gyor-
san kisiil az Rj5-6n 4t.

Az izzélampa névleges teljesitménye legke-
vesebb 25 W legyen. Az er6saramn kor diédait
€s tirisztorait az alkalmazni kivant legnagyobb
izzételjesitmény szerint vilasztjuk meg (kata-
légusok: HE 1992/9...12. és "93/1.). D3 és D, pl.
1N4007, KD105B, Ds pl. ZPY12, ZY12, a t6bbi
diéda 1N4148, 1N4151 stb. Az npn tranziszto-
rok BC108, BC182, BC183, a pnp-k BC178,
BC213 stb. lehetnek. Az L-tekercs egy kb. 50
mm hosszu ferritridra készil: ©0,8 mm-es

| CuZ huzalbél kb. 150 menet.

Az &ramkodr beszabdlyozisa csupan az
Rjo-re korlatozédik: Cy-et ideiglenesen rovidre
zarva, 47...200 kQ koz6tt akkora értékiit épit-
stink be, hogy az izz6 épp hogy csak lathat6an
vilagitson.
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